

时事开讲

读懂热词 读懂浙江未来

1

最近,两场大考——高考、中考相继结束,高考分数即将出炉,接下来就是填报志愿,中考则正是阅卷阶段。关注这两场考试的同学们肯定会发现,在语文卷中,时事的比重越来越大,了解新闻、了解社会、了解人生,越来越成为学生的必需。

时事热词随着经济社会的发展而不断地出现和变换,未来几年,“共同富裕”与“省域现代化”必将是两个高频热词,也将是学校思政课的学习重点。

今天,我们就和同学们聊聊这两个热词。

2

先来认识下第一个热词:共同富裕。

想先问问同学们,有听说过世界上别的国家提过“共同富裕”或者说类似的目标吗?

显然没有。

共同富裕是中国的追求,因为它是社会主义的本质要求。社会主义发展的最终目标就是实现共同富裕,这是人民群众的共同期盼。

共同富裕的主要实现方式是先富带后富。浙江的发展历程告诉我们,在一个并不具备资源禀赋优势的环境下,通过一系列改革创新,可以实现先富带后富、逐步走向共同富裕。

2021年,国家发展改革委有关负责人在回答选取浙江作为共同富裕先行省的原因时说:因为一是浙江省富裕程度较高。2020年浙江生产总值为6.46万亿元,人均生产总值超过10万元。居民人均可支配收入是全国平均水平的1.63倍。城、乡居民收入分别连续20年和36年居全国各省区第1位。二是发展均衡性较好。城乡居民收入倍差为1.96,远低于全国的2.56,最高最低地市居民收入倍差为1.67,是全国唯一一个所有设区市居民收入都超过全国平均水平的省份。

我们看到,一年来浙江的各项经济数据又向前迈了一大步。2021年浙江地区生产总值超7万亿元,人均生产总值超过11万元,城乡居民收入倍差缩小到了1.94,地区居民收入最高最低倍差缩小到了1.61。

日前,国家统计局与浙江省统计局分别公布了城镇非私营单位就业人员年平均工资和城镇私营单位就业人员年平均工资。不管是私营还是非私营,浙江的工资水平都远高于全国平均工资。

在居民人均可支配收入上,我省喊出了2035年的远景目标:比2020年“翻一番”。

浙江率先探索推动省域全省人民共同富裕之路,既是为全国人民共同富裕探路,也是在创造历史,为全球可持续发展与治理贡献中国智慧。

本报记者

郭闻

3

第二个热词:省域现代化。

自改革开放的这几十年来,几代人都一直在谈现代化。父母和爷爷奶奶们最耳熟能详的口号就是:实现四个现代化。我们一直走在现代化的道路上。在经济发展到一定阶段,特别是我国全面脱贫和全面建成小康社会之后,现代化的含义更为丰富和具体。

我省推动实现省域现代化工作,这同时也是在为全国的现代化建设探路。

这种敢为天下先的勇气和底气,来自于浙江精神。

浙江曾经为全国提供了诸如温州模式这样的经济发展思路。敢想、敢做、敢闯一直是浙江人的品质。先行者,必有坚忍不拔之意志,披荆斩棘之精神,百折不挠之行动,开拓创新之思想。这一些,在浙江人身上,从来不缺。

就在前几日,央视《新闻联播》播出了题为“浙江坚持创新驱动,以数字化改革为牵引,加快建设省域现代化先行省”的新闻,它谈到的创新制胜,是浙江的经验,也是今后的做法——着力推动全面转入创新驱动发展模式。

今年浙江高考语文卷的作文题目,也专门提到了“创新”精神。浙江对创新的重视程度,不言而喻。

本月,浙江四家省级实验室——白马湖实验室、东海实验室、天目山实验室,以及湘湖实验室接连挂牌成立,覆盖能源、海洋、航空等重点领域。至此,浙江省级以上实验室的数量增加到10家,位居全国前列。它们将进一步助力浙江打造“互联网+”、新材料、生命健康三大科创高地和全球先进制造业基地。

现代化经济体系加快构建的同时,浙江还以数字化为引领,不断提升省域治理体系和治理能力现代化。出台了数字经济促进条例等16部相关法规,建成了全省统一的一体化、智能化公共数据平台,开发推出了“民生关键小事智能速办”等127个重大应用。

这一切的背后,正是浙江的民营经济、数字经济、高水平均衡协调发展等金名片。高质量,是浙江发展的主线。

4

实现“共同富裕”与“省域现代化”靠什么?靠的是人,是拥有高水平、高精尖知识的人才,这需要的就是同学们的努力与坚持。

科技的突破和发展不是一朝一夕之事,未来中国的科技发展还等着各位同学的后续之力。

人的创新力,是无穷尽的,它会在得到的知识、现有的科技基础上,尽情地发散。所以我们的科学技术才会站在前人的肩膀上,不断地向前进,达到很多前人根本无法想象的高度。一百年前的人们,能想象我们已经可以去探索火星了吗?

浙江,在为全国改革探路。

同样的,浙江也在等待着同学们的成长与成才。

此刻的我们,都站在新的历史起点上。

chéng zhǎng dú běn

成长读本

“ 首届
中国银行
浙江留学节 ”

- 浙江省11个城市线上线下同频启动
- 现场发布中国银行浙江分行留学专项金融服务指南白皮书
- 教育界专业人士从跨境层面分析国际化教育趋势及子女教育
- 优秀留学生家长分享子女教育陪伴过程中关于留学规划的心得体会
- 现场中行优秀海归员工代表解答各国留学疑惑

跨越山海
无境陪伴



扫描二维码即可报名

06月26日 SUNDAY 13:30-17:30

